



中國國防部長常萬全(左四)與其他參會者一同握手、合影。美聯社

中方遺憾東盟防長會無聯合宣言

美日圖強塞南海內容 背離會議宗旨原則

香港文匯報訊 據新華社報道，於馬來西亞吉隆坡舉行的東盟防長擴大會議，昨日並未發佈《聯合宣言》。中國國防部新聞事務局表示，此次會議未能發表《聯合宣言》，中方對此感到遺憾。中方就會議《聯合宣言》草案內容與輪值主席國馬來西亞保持密切協調和溝通，並已就《聯合宣言》內容與馬來西亞及其他東盟國家達成共識。但個別域外國家不顧已有共識，企圖強行在《聯合宣言》中塞入不屬於本會議討論的內容，完全背離東盟防長擴大會議機制的宗旨原則，損害東盟在機制中的中心地位和主導作用。



常萬全在會議現場。美聯社

國防部新聞事務局指出，在此形勢下，會議未能如期發表《聯合宣言》，責任完全在於個別域外國家。希望各方珍惜東盟防長擴大會來之不易的合作氛圍，遵守機制的宗旨、原則和目標，為機制今後的發展發揮建設性作用。

路透社報道說，不顧中國反對，美國和日本推動在防長會議《聯合宣言》中加入對南海局勢表示關切的內容。美國防務部一名高級官員稱，「我們和其他有類似想法的國家一樣，認為應當將南海內容包括其中，但有些東盟成員想法不同」。報道稱，知情人透露，會議主辦國馬來西亞起草的宣言並沒有提及南海，而是聚焦恐怖主義和地區安全合作。

促美勿藉航行自由之名侵他國利益

據中國國防部網站報道，當地時間11月3日，中國國防部長常萬全在會場期間，會見美國國防部長阿什頓·卡特。常萬全指出，近日美軍艦擅自進入中國南沙群島有關島礁鄰近海域，威脅中國主權和安全利益，危及地區和平穩定，中方堅決反對。南海諸島自古以來就是中國領土，是老祖宗留下的。我們不需要以島礁建設來宣示自己的主權。南海航行自由從來不存在問題，任何國

家都不能借航行自由之名，行侵害他國利益之實。常萬全強調，南海問題事關中方核心利益。任何人要侵犯中國的主權和相關權益，中國人民、中國軍隊都不會答應。中方堅定不移地致力於維護南海和平與穩定，堅定不移地通過與直接當事方雙邊談判協商和平解決爭端，更堅定不移地維護國家主權、安全和發展利益。我們敦促美方停止一切錯誤言行，不再採取任何威脅中方主權和安全利益的危險舉動。

中方願與東盟建更緊密命運共同體

卡特表示，美方高度重視中軍事關係，願加強各領域合作，保持高層互訪，持續開展對話交流，探索網絡安全合作，加深美中兩軍的了解和信任。美國支持東盟防長擴大會等安全合作機制，支持共同營造和平穩定的地區安全環境。

中新社報道說，常萬全上將4日出席第三屆東盟防長擴大會。常萬全在會議發言中指出，中方願與東盟攜手構建更為緊密的命運共同體，不斷深化防務領域務實合作；願與有關國家在亞太開展積極互動，共同維護地區和平與穩定；中方主張有關國家共同妥善處理爭議、管控風險，為地區共同發展繁榮營造良好環境。



常萬全會見日本防衛大臣中谷元。新華社



常萬全強調，南海問題事關中方核心利益。任何人要侵犯中國的主權和相關權益，中國人民、中國軍隊都不會答應。圖為中國軍艦在南海海域演習。資料圖片

常萬全促日妥處敏感問題

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部長常萬全4日下午應約會見出席第三屆東盟防長擴大會的日本防衛大臣中谷元。常萬全說，去年底中日雙方就妥善處理和改善兩國關係達成並發表四點原則共識以來，中日兩國關係總體呈現改善勢頭。但兩國關係敏感性、複雜性仍較為突出。日方應妥善處理有關敏感問題，與中方相向而行，在四個政治文件基礎上，推動兩國關係持續改善。

常萬全強調，南海問題不是中日之間的問題，我們要求日方不要採取任何使南海局勢複雜化的舉動。中方重視與日方發展防務交流，希望日方奉行積極的對華政策，通過溝通增進了解，通過合作管控矛盾危機。

中谷元表示，前不久兩國領導人在首爾舉行會談，就繼續改善中日關係達成共識，具有重要意義。希望兩國防務部門共同努力推動防務交流，盡早啟動運行防務部門海空聯絡機制，為兩國戰略互惠關係的發展創造良好環境。

菲重申APEC會議不談南海

香港文匯報訊 據中新社報道，菲律賓政府4日重申，本月將在菲首都馬尼拉舉行的亞太經合組織領導人非正式會議(APEC)不會討論南海問題。

菲律賓政府內閣部長阿爾蒙德斯當日接受當地媒體採訪時強調，亞太經合組織是一個經濟論壇，而非政治論壇，「APEC會議討論的是經濟議題。南海問題不會在會上討論」。

11月18日至19日，菲律賓將在首都馬尼拉主辦APEC第二十三次領導人非正式會議，各項籌備工作正進入最後衝刺階段，希望給來賓留下好印象。阿爾蒙德斯強調，菲律賓在即將舉行的APEC領導人非正式會議上會聚焦於如何推動本地中小企業發展。

為保障APEC會議順利舉行，大馬尼拉地區一些道路屆時會對民眾封閉。阿爾蒙德斯解釋說，當局採取封路措施更多是出於安保方面考慮，「我們並未試圖隱瞞交通擁堵狀況，政府優先考慮的是與會領導人的安全」。

協定獲人大批准 亞投行年底開張有望



亞投行協定簽署後，各國代表親切交談，喜笑顏開。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日閉幕的第十二屆全國人大常委會第十七次會議審議通過了《亞洲基礎設施投資銀行協定》，標誌着這一關係亞投行能否順利開張的法律協定已獲批准，向最終生效邁出關鍵一步。

中國批准至關重要

中國是籌建亞投行倡議發起方和亞投行最大股東國。亞投行總認繳股本中，中國認繳股本比重達到30.34%，因此全國人大能否批准《協定》對亞投行年底能否如期開張至關重要。

今年6月29日，財政部長樓繼偉與其他49個亞投行意向創始成員代表分別代表本國在北京簽署《協定》。10月27日，丹麥授權代表在北京簽署《協定》，成為《協定》第54個簽署方。樓繼偉說，中國較早完成國內立法機構批准程序，對於推動更多國家及早完成批准

程序具有示範帶頭作用。目前，除緬甸、新加坡和汶萊已提交批准書外，亞投行其他意向創始成員國正在抓緊履行國內批准程序。

「我們期待有更多國家盡早批准《協定》，使之早日達到生效條件，從而確保亞投行在2015年底前正式成立並及早投入運作。」樓繼偉說，《協定》一經生效，從法律意義上講，亞投行就正式成立了。

財政部亞太財經與發展中心副主任周強武說，雖然目前包括中國在內只有4個國家批准了《協定》，但年底前達到《協定》生效條件還是非常樂觀的，亞投行年底正式開張「指日可待」。

《亞投行協定》是指導亞投行未來運作的根本大法，為成立亞投行提供了法律依據。根據《協定》規定，至少10個已簽署《協定》、且股份佔比不低於50%的國家提交批准書，《協定》即告生效，亞投行才能正式宣告成立。

「獵狐2015」已拘627名外逃人員

香港文匯報訊 據新華社報道，公安部昨日消息指，自今年4月「獵狐2015」專項行動開展以來，截至10月31日，全國公安機關共從63個國家和地區拘捕各類外逃人員627名。其中，緝捕歸案365名，投案自首258名，異地追訴4名；涉案金額千萬元以上的162名；逃往境外超過10年的32名。

專項行動啟動以來，在公安部部署指揮下，全國公安機關充分運用現代科技信息手段，着力強化地區警種協作配合，創新符合工作規律的技戰法，全力打造立體式追逃大格局。

行動中，公安機關充分運用境內各類警務資源和駐外警務聯絡官等專業力量，不斷拓展國際執法合作渠道，持續加大海外追逃工作力

度，目前美國遣返中國外逃人員兩名，從意大利、希臘、保加利亞、西班牙引渡疑犯4名，為今後中國與世界各國深化國際警務合作、創新合作方式提供了成功借鑒，體現了國際執法部門共同打擊犯罪的堅決態度。針對中國境外在逃人員潛逃方向呈現出的地域性、區域化特徵，中國警方在有關國家執法部門的大力支持配合下，已從東南亞地區拘捕外逃人員213名。

「天網」行動是中國反腐敗協調小組部署開展的針對外逃腐敗分子的重要行動，於2015年3月啟動；而「獵狐2015」是「天網」行動的一個專項行動，重點緝捕外逃職務犯罪嫌疑人和腐敗案件重要涉案人，目前已拘捕職務犯罪外逃人員78名。

蘇樹林辭任福建省長人大代表

香港文匯報訊 (記者張建忠福建報道) 福建省十二屆人大常委會第十八次會議3日在福州舉行，此次會議上，福建省人大常委會接受蘇樹林辭去福建省人民政府省長以及第十二屆全國人大代表職務的請求。

根據相關法律法規，鑒於蘇樹林涉嫌嚴重違紀，福建省第十二屆人民代表大會常務委員會第十八次會議決定：接受蘇樹林辭去福建省人民政府省長職務的請求，報福建省第十二屆人民代表大會第四次會議備案。此外，鑒於蘇樹林涉嫌嚴重違紀，福建省第十二屆人民代表大會常務委員會第十八次會議決定：接受蘇樹林辭去第十二屆全國人民代表大會常務委員會委員職務的請求，報第十二屆全國人民代表大會常務委員會備案、公告。

中俄邊境新增5界碑

香港文匯報訊 (記者張麗利吉林報道) 中俄邊境地名牌樹立儀式4日在吉林省琿春市春化鎮中俄邊境線舉行，此次共有5處全新的實地界碑、地名碑正式落成。

綜合中新社報道，琿春市地處中俄朝三國交界，是中國面向東北亞開放合作的「窗口」。琿春官方介紹，1993年，中俄兩國重新勘定東部邊界，在琿春市春化鎮東北部瑚圖河畔從俄羅斯劃入中國琿春4.7平方千米土地。2014年，經中國國務院批准，在劃歸的土地上新確定了「界牌嶺、托倫崗、吉龍溝、紅漆椿、藍香坪」五處地名。

在立碑儀式上，琿春市相關人員為新樹立的界碑、地名碑揭牌，沿國境線考察了五塊全新地名碑和界碑，並就擬開設瑚河中俄口岸的事項進行了研討。

據介紹，上述土地劃歸中國後，琿春市版圖上新增了瑚圖河這條唯一向北流的河流。河流對岸毗鄰俄羅斯濱海邊疆區的烏蘇里斯克地區，距俄羅斯遠東地區最大的中國商品集散城市烏蘇里斯克僅60公里。



收糧旺季 寧夏回族自治區各地糧食主產區的秋糧收穫工作近日全面結束。秋糧集中收購加工進入旺季，各種糧食加工企業正加緊從農戶手中收購水稻、玉米和小麥等作物。圖為昨日，寧夏賀蘭縣一家大米加工企業的工人在篩選剛收購的水稻。新華社